



張國威(右一)呼籲有志之士加入警隊。香港文匯報記者林裕華攝

警隊招募簡介

警察招募快線
日期：2012年2月6日至2月17日
開放時間：上午10時至下午6時
地點：灣仔軍器廠街1號香港警察總部警政大樓13樓
教育及職業博覽2012
日期：2012年2月9日至2月12日
開放時間：上午10時至晚上7時(2月12日時間為上午10時至下午6時)
地點：灣仔會展1C-E展覽廳, 警務處攤位設於1C展覽廳
警察職業講座：2月11日下午12時30分至1時, 在灣仔會展1E展覽廳演講室舉行
警察招募熱線：2860 2860
網址：http://www.police.gov.hk/ppp_tc/15_recruit/index.html
註：即場投考者必須帶備學歷證明正本
資料來源：警務處
製表：香港文匯報記者 林裕華

「老差骨」遭挖角 警隊斷層趨惡化

年資未夠焗升影響辦案 新丁難捱「高辛」易轉行

香港文匯報訊(記者 林裕華)香港警隊「退休潮」一觸即發,警察招募預計2012/13年度有576人退休,2014/15年度更增至830人,加上金融機構「挖角」,資深警員提早退休成風。香港警務督察協會表示,警隊缺乏「老差骨」,惟有晉升年資未夠的警員為高級督察,影響辦案效率。「退休潮」迫在眉睫,新人接班同時存有問題。警察隊員佐級協會表示,不少新人工作3年後,因辛苦、晉升難等原因轉行,令警隊「斷層」問題雪上加霜,難以於短期內解決。警方表示,現時整體離職率為2.6%不算高,呼籲有志之士投考警隊,2012/13年度會招募1,070名「新血」。

警務處人事部警察招募總督張國威在接受本報訪問時表示,警隊正面臨離職「高峰期」,2010/11年度有880人離職,2011/12年度至今達720人,預計整個年度的離職人數較2010/11年度為多。
料退休潮持續數年
他續說,警員離職主要原因是退休,估計未來數年「退休潮」持續,2012/13年度有576人年屆退休年齡,2014/15年度更增至830人。警察招募組有見及此,2012/13年度會招募180名見習督察及890名警員,共1,070人,較2011/12年度多150人,藉以

填補流失。
警務督察協會主席曾昭科表示,近年離職的警員中,除了部分已屆55歲退休年齡的警員外,亦有資深的高級督察被金融機構「挖角」,申請提早退休,尤其是商業罪案調查科的「老差骨」最常被「挖角」,「以往多是銀行向商罪科同事『招手』加入保安部,增強信用卡保安,但經歷雷曼迷債事件後,更多金融機構聘請他們提供意見,以免誤墮法網」。
新貴欠經驗太依賴
曾昭科指出,隨著資深督察日漸流失,警隊唯有晉升年資僅近5年的警員,目前每個警區分區平均僅有2名年資達10年以上的高級督察,「以前重案組高級督察多數年資達10年以上,現在多數約5年,經驗不足以調查大案,結果常常要向上級如總督察尋求指示,變得依賴,令總督察工作負擔大增」。他稱,即使警隊已不斷增聘人手,但新人成長需時,斷難難以短時間「修復」。
不過,警隊現時的新人流失問題亦嚴重,警察隊員佐級協會主席黃程表

示,現時流失量最高是前線軍裝警員,「他們離職轉行多是因為嫌『當差』辛苦,覺得沒有晉升機會,而現在市道好,不難轉工,故不少工作了兩三年的軍裝警員趁尚年輕,便早早轉行」。
張國威則表示,現時警隊整體離職率為2.6%,相比其他政府部門為低,情況亦為樂觀,將繼續循不同渠道,如大學生輔警計劃等,吸引有志加入警隊的年輕人投考。他又指,警隊2011/12年度聘請920人的目標已達到,本月中旬會有新一批學員進入警察學院受訓。他表示,投考警隊的競爭激烈,見習督察平均50人競爭1個職位,95.1%受聘者學歷達學士或以上;警員則平均10人爭1個職位,17.3%受聘者的學歷達學士或以上,44.9%為中七或同等學歷,37.8%為中五或同等學歷,兩個職系的競爭情況及受聘者學歷水平均與近年相若。

職業博覽警設攤位

「教育及職業博覽2012」本週四(9日)一連4天於灣仔會展舉行,警方將到場設置招募攤位。警務處人事部警察招募組警司李仲華表示,屆時會設2個初步遴選室作一站式甄選,包括驗眼、量度身高及體重、核對學歷及安排督察筆試日期,同場更設有警犬隊、爆炸品處理組的現場示範,以及迷你靶場,讓有意投考者了解警隊工作。另外,警察總部13樓今日開始設立招募快線,讓公眾申請投考。



香港警隊2012/13年度招募180名見習督察和890名警員,以填補人手流失。資料圖片

大學畢業生職位起薪點

Table with 2 columns: 職業 (Job) and 平均起薪點 (月薪計) (Average starting salary). Rows include 警員 (17,780), 見習督察 (31,450 to 33,400), 入境事務助理員 (15,240), 見習行政人員 (15,000 to 23,000), 文憑教師 (21,175), 社工 (13,000), 登記護士 (15,590), 註冊護士 (24,750).

資料來源：各政府部門網頁及中原人力資源顧問製表：香港文匯報記者 林裕華

體能測試淡定 姿勢標準得分

香港文匯報訊(記者 林裕華)投考警隊競爭劇烈,應徵者要「過五關,斬六將」爭取取錄機會,體能、溝通能力、判斷力缺一不可。警務處人事部警察招募總督張國威表示,部分應徵者因緊張而「蝦碌」失誤,如做引體上升時姿勢不符合標準而浪費力氣;小組討論時因面對陌生人發言而口齒不清;亦有「四眼」應徵者測試視力時,因一時不習慣沒戴眼鏡的環境,影響測試成績。他建議,應徵者事前多作準備,如不戴眼鏡,細閱警方網頁,了解遴選程序及示範。

這類應徵者平日不使用眼鏡,遠望3米以外的事物,讓眼睛習慣及操練視力。
張國威又指出,應徵者經常於體能測試如引體上升等,因做錯動作而浪費力氣,「投考者拉身上升時,下巴需越過標準界線,下來時手臂亦要保持筆直,但投考者往往做幾次也不符合規格,浪費力氣,再做已沒有力氣」。他續稱,有投考者在10米來回跑或800米跑中,甫開始便全力狂奔,結果後勁不繼,建議投考者平日多作訓練,並細閱警務處網頁上的示範動作片段。

說話不清」。他又強調,警察招募組沒就討論題目有既定答案或立場,有關環節目的是考核投考者的分析和表達能力。



應徵警察職位時的體能測試,應力求姿勢準確,否則白浪費力氣。資料圖片

倡練不戴眼鏡看3米外

投考警隊的初步遴選包括檢驗視力,應徵者需觀看及唸出3米外,猶如車牌大小的英文字板。張國威表示,部分佩戴眼鏡或隱形眼鏡的應徵者因一時不習慣沒戴眼鏡輔助,未能看清英文字母,他建議

答問口齒清楚勿緊張

張國威又認為,「開口夾着剛」是投考者常見問題,常在小組討論中因緊張而口齒不清,或怯於發言,「他們平日和家人朋友談話可能頭頭是道,但面對陌生人如其他投考者及面試警官,便會感到緊張而

人力顧問：起薪點「吸力」普通

香港文匯報訊(記者 林裕華)警隊「新血」入職不久便離職。有人力資源顧問認為,「80後」及「90後」的就業心態有別於上一代,除了要求「薪高權準」,還要晉升快和工作性質不辛苦,故不少年輕警員「捱不過」3年便轉行。她表示,對大學畢業生而言,一般警員的起薪點雖近1.8萬元,但吸引力「中規中矩」,其他職業如見習行政人員薪酬更高,晉升更快,更具吸引力,成為轉行誘因。
中原人力資源顧問董事總經理周綺萍表示,見習督察3萬多元的起薪點吸引不少大學畢業生,但一般警員近1.8萬元的起薪點只屬「中規中矩」,其他職業的薪酬甚至更高,成為轉行誘因,她續說,教師、社工、護士,入境處人員等薪酬也與警員相若,但工作危險性較低,也吸引具大學學歷的警員轉行。

80後90後恐「捱不住」

周綺萍表示,警察講求紀律,且有頗高的體力要求及危險性,但現今不少「80後」及「90後」都不願從事較辛苦的工作,部分中五或中七畢業生起初熱衷投入警隊,但入伍不久便會「捱不住」轉行。

寫報告重準確 不必賣弄文采

香港文匯報訊(記者 林裕華)警隊投考程序近年注入新元素,去年新增的實務事件處理測試,考驗應徵者遇到日常警務事件時會如何記錄在案,警方指,過往的應徵者不論以中英文書寫報告,通過考核的比率高。至於懂外語會獲額外加分,令警方2011/12年度吸納5名懂外語的「新血」,包括1名懂粵語的南亞裔女子,成為近年首位南亞裔「警花」。
警隊將在周四起一連4日在會展舉行的職業博覽中設招聘攤位。
資料圖片

是根據警員日常工作編制,應徵者會觀看長約2分鐘的中文及英語模擬片段,多數關於市民遺失財物、遊客問路等,然後應徵者要書寫記錄報告。
警務處人事部警察招募總督張國威表示,普通應徵者不論以中英文書寫報告,均達要求,但提醒投考者,測試目的是評估投考者的中英文溝通能力、判斷力和搜集事件資料的能力,毋須過分修飾文辭,清晰闡明事件細節便可,如有關人士身高、衣服顏色等。

前年5月,警隊在遴選程序中加入心理評估環節。李仲華表示,心理評估結果不會直接影響考生獲聘用或淘汰,評估結果只作為最後面試時的參考資料,「如評估顯示投考者不能在壓力下工作,面試考官便會設一些難題向他施壓,測試他的應對是否適合警隊;相反,如果投考者十分符合警隊價值觀,如正直、誠實等,考官也會多問他問題核實評估結果」。他表示,計劃實行至今,已有694名見習督察及3,865名警員投考者參與評估。

版面導讀

港股闖二萬一
要聞
踏入2012年1月以來,港股一掃頹態,今年至今升逾2,300點。市場人士表示,港股今日有望高開350點以上,不單可升穿21,100點,更衝破250天牛熊分界線(21,068點)。詳刊A4

中俄否決涉敘議案
要聞
中國和俄羅斯4日在聯合國安理會對敘利亞問題決議草案進行表決時投了反對票。新華社5日發表時評表示,中國所堅決反對的,乃是使用武力解決敘利亞問題。詳刊A6

溫總理在廣東考察時重溫鄧公講話指出,中國改革開放只能是死路一條。要繼續下定決心,鼓足勇氣,毫不動搖,永不停頓地改革開放。詳刊A8

龍江魚蝦絕跡
要聞
一場瀛洲事件捅穿了廣西河池環境惡化的現狀。本報記者走訪時發現,當地「母親河」龍江河,遭有害工物污染魚蝦絕跡,村民早就不喝龍江水。詳刊A10

朱小丹派「定心丸」
要聞
廣東省省長朱小丹在港出席粵新春宴會時發表演說,闡述今年粵港加強合作5件大事。他向港人大派「定心丸」,強調廣東寧願犧牲GDP,都會做好環境保護。詳刊A12

法國總統薩科齊呼籲人民共度時艱,自己卻被踢爆生活窮奢極侈,甚至為此大肆揮霍公帑,單是飲食費便高達每天1萬英鎊(約12.3萬港元)。詳刊A16